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Privim In trecutul bisericei nóstre.
Fidelă oglindă a bucuriilor, fidelă 

oglindă a durerilor şi a suferinţelor 
nóstre, trecutul ne arată cum am fost, 
ne spune ce se alegem şi de ce sé 
ne ferim.

Şi e bogat aceBt trecut, bogat şi 
In bucurii, bogat şi în suferinţe.

Partea cea mai bună o am avut 
in alipirea clerului şi a poporului 
cătră instituţiunile nóstre bisericesci.

S’au făcut formale gone asupra 
nostră, pi’oscrisă a fost biserica nostră, 
m altrataţi archireii şi preoţii noştri, 
dar tocmai persecuţiunile şi maltra
tările au în tărit sufletele şi inima cre
dincioşilor noştri, au produs martirii 
credinţei, şi causa care produce m ar
tiri, după testificarea istoriei, nu esfe 
cuusă perdută

Persecuţiunile s’au înmulţit, du 
rerile sufletesci s’au duplicat când o 
parte din némul nostru a căŢut în 
cursele iesuiţilor. Strâmtorarea nostră 
era şi mai mare, căci ni o făcea sânge 
din sângele nostru, dar în măsura în 
care cresoea porsecuţiunea, crescea şi 
se întăria alipirea cătră maica nostră 
biserică, şi robia de 70 ani, la care 
am fost condamnaţi după unire a 
fost dovada cea mai mare despre 
simţul crescinesc al poporului orto- 
docs din Transilvania.

Apăsat-a asupra preoţimei nó
stre jugul greu al iobăgiei, apăsat-a, 
greu a apăsat intoleranţa iesuiţilor de 
tot soiul, preoţimea nostră însă, cu 
credinţa mucenicilor din timpul g e 
nelor păgâne, a susţinut credinţa în 
sufletul poporului român ortodocs.

încetul ou încetul au străbătut 
şi în patria nostră nujele luminei, şi 
cu ele o sörte mai puţin maşteră 
pentru biserica nostră.

La radele libertăţei s’a luminat 
ceriul şi asupra bisericei nóstre, şi 
conducătorii ei au căutat se-i asigure 
esistenţa pentru eventuale Ţile de grea 
cercare.

FOIŢA
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Ca să putem privi deplina deavoltare 
şi frumseţă a rasei africane, trebue sé cer
cetăm ţările ecuatoriale ale Africei, unde sé 
putem şedea în umbia récoritóre a arborelui 
Pisang, şi în mijlocul abundantei vegetâţii ce 
o produc acele ţări. După-ce călătorul eu
ropean a observat bananul cu lungimea lui, 
cu crengile lui atrSlucióse, de un verde ad
mirabil, eatensiunea lui, şi mărimea şi nu
mărul fructelor, după-ce a văţlut pământul 
cel gras şi deosebit de frunctifer, vegetaţia, 
care totdéuna e în splendórea primâverei, 
sórele cel orbitor, şi multe alte trăsături ca
racteristice din Bceneria natúréi, ajunge în 
curând la convingerea, că locuitorii hurmo- 
nâză pe deplin cu aceste scene, şi că ci în 
felul lor sunt tot aşa de perfecţi, ca şi ba 
nanele cele fragede, cópte, care atârnă de-a- 
supra. capetelor lor.

Provedirtţa dumne4eésc& ni-a pus 
în fruntea bisericei omeni luminaţi, 
omeni cu prevederi, omeni, cari au 
sciut apreţia situaţiunile aşa precum 
ele erau.

Şi aceşti omeni înţelepţi ni-au 
dut nóué constituţiunea de acji.

A<Ji clerul şi poporul nostru lucră 
mână in mână pentru consolidarea 
bisericei şi pentru desvoltarea sănă- 
tdsă a instituţiunilor ei

De ani 25 se continuă acâBtă bi- 
nefăcetore lucrare în provincia nostră 
metropolitană.

In tóté corporaţiunile nóstre bi- 
sericesci găsim bine imbinată armo
nica conlucrare a clerului cu repre- 
sentanţii poporului, cu mireni.

Aşa suntem organisaţi în parochie 
aşa în protopresbiterat, aşa în con* 
sistorii, aşa în sinóde, aşa în congrese, 
pretutindenea aflăm împreună conlu
crare spre binele şi prosperarea bi 
sericei

Locuim împreună in înţelesul 
dumneţleescilor cuvinte ale dumne 
(ţeescului Părinte David.

„ Éld acum ce e bun, sau ce e 
irumos, fără  numai a locui fraţii îm
preună, că întru acésta a făgăduit 
Domnul vicţa de veci“.

D a! Din inimă strigăm şi noi cu 
Psalm istul: Étá ce bine e, când noi 
pulem fi ca fraţi împreună!

É tá ce bine e, când noi putem 
lucra ca fraţi împreună!

Étá ce bine e, când noi desbră- 
câţi de patimile lumesci, ca fraţi 
putem chipsui măsurile cele mai sa
lutare pentru consolidarea bisericei 
nóstre, pentru fericirea vremelnică şi 
vecinică a poporului nostru român.

Ce frumos, ce măreţ spectacol 
când fraţii in pace pot lucra îm
preună.

Urmăm cărările străbătute de 
strămoşii noştri şi in cele naţionale, 
şi în cele bisericesci.

Români şi otodocşi ni-au adus 
aici pe aceste frumóse văi şi şesuri, 
ca români şi ortodocşi am avut 4 'le 
de bucurie şi de jele, ca 'români şi 
ortodocşi lucrăm străbătând cărările 
stremoşilor, ca apoi copiii noştri, ca

români ortodocşi se continue lucrarea | 
pentru binele neamului nostru, prea- j 
mărind pacinica nostră frăţescă lu
crare, precum şi noi preamărim aii 
pirea cătră biserică şi neam a părin
ţilor noştri.

Sufletul nostru trece în revistă 
măreţele figuri ale acelora, cari au lu
crat la facerea statutului nostru or
ganic.

Sufletul nostru Be delectéza p ri
vind la aceia, cărora providenţa di
vină îe-a făcut parte se pună în prac
tică constituţiunea nÓBtrá bisericâscă

In locul prim privirile nóstre su
fletesci se înalţă spre locaşurile veci- 
nice, unde odichnesc figurile măreţe 
ale bisericei nóstre ortodocse.

Din locaşurile cele vecinice cău 
taţi spre noi voi întemeietorii consti
tuţionalismului nostru bisericesc, şi ru 
gaţi pre cel a tot puternic se intă- 
réscá în pace şi armonie inima nostră.

Cei ce sunt încă în viaţă, afle 
resplata cuvenită în conscienţa lor, că 
în Ţile grele ca cele de aŢi, strâmto- 
raţi de duşmaniii neamului nostru şi 
ai bisericei nóstre, supicionaţi şi vec- 
saţi de unii dintre ai nostrii, au avut 
tăria se conducă desvoltarea constitu
ţionalismului în spiritul întemeietorilor 
lui.

După ani 25 în viaţă constituţio
nală cu drag privim In trecutul bise
ricei nóstre.

Şi cu deosebită satisfacţiune o fa 
cern tocmai acuma, când suntem Întruniţi 
în congresul provinciei nóstre metro
politane.

Conscienţ», că suntem întruniţi 
pentru consolidarea şi desvoltarea bi
sericei, ne dă tărie în luptă, consci
enţa, că stăm strens legaţi în faţa 
pericolelor, ne aşigură învingerea.

Stăm toţi pentru unul, şi unul 
pentru toţi şi, când suntem toţi pen
tru unul şi unul pentru toţi, nici por
ţile iadului nu ne pot face réu.

Fericită a fost Şiua, când s’a îm 
binat conlucrarea clerului şi a popo
rului pentru binele bisericei

Se cuvine ca acuma după 25 de 
ani cu cuvenita demnitate se ne adu- 

I cern aminte de introducerea constitu-

nóstrá pe arabul cel murdar, beat sau chir- 
chilit, încunjurat de mueri grase şi de o câtă 
de copii cu fóle mare. E posibil, efl e trândav 
şi negligent, dar tot nu e aşa de indolent, 
ca să-şi neglige interesul propriu, pentru că 
grădinile lui prosperâză, planta ţiunile lui 
înfloresc, şi pe câmpurile lui spicele undu- 
lâzâ. Căsuţa lui e nouă şi n’are lipsă de 
reparaturi ci curţile cele îngrădite, cure o 
încunjură, sunt tóté în stare bună.

Să ridicăm acum perdeaua, şi săi 
privim acum pe el şi împrejiurimea lui 
mai bine.

El ese din coliba sa, în fiórea şi puterea 
vieţei, ca un om curat, modest şi decent, 
îmbrăcat în portul {erei : o haină de colórea 
lutului lungă pănă la piciére, legată la umeri 
cu un nod, tot de colórea lutului şi făcută 
din pei de vite. El la aparenţă e un om mul- 
ţămit, ba fórte fericit, pentru că venind chiar 
acum o făşie din lumina sórelui pe faţa lui, 
o putem observa mai bine şi ajungem la 
convingerea că în ea să oglindâză o mulţu
mire fericită.

Aşe^ându-şi haina bine, observând re- 
gulele bunei cuviinţe, a lene merge la locul 
lui obicinuit, la pórta curţii din afară, peste

I ţionalismului în biserica nostră, şi bS 
I serbăm sérbátóre duchovnicéscá.

Călcăm pe că ră rile  străm oşilo r 
noştri ortodocşi, In sp ir itu l lo r  o r to 
docs consolidăm  şi deBvoltăm institu
ţiunile  bisericesci.

După alţi 25 de ani cu asemenea 
loyalitate vor sesba copiii noştri, b i
necuvântând pacinica conlucrare a nos- 
tră.

ţ)i mare e acésta, Şi dată nouă 
dela DumneŢeu pentru preamărirea 
némului Iui.

Să ne plecăm genunchele la „Doc- 
sologia festivă“ de aŢi, şi sg mul- 
ţămiui lui DumneŢeu pentru darurile, 
de cari ne-a făcut părtaşi.

Sé se  facă lum ină.
» G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “ de 

bună samă fot din specială dragoste 
pentru biserica nóstrá şi pentru Es- 
celenţia Sa capul biBericei nóstre, în 
numărul de Mercuri din nou se ocupă 
cu cuvântarea de deschidere a Esce- 
lenţioi Sale metropolitului nostru, sus
ţinând, că ea a produs amărăciune că 
ea a produs rea împresiune.

Suntem siliţi şi noi din nou se 
reflectăm In interesul adevărului, că 
cele din corespondenţele Gazetei sunt 
lucruri inventate, şi că membrii con
gresului ’şi continuă lucrările lor fără 
nici o amărăciune.

Accentuăm din nou - „Gazeta Tran
silvaniei e dusă în rătăcire prin co
respondentul său, şi cade în păcatul, 
pe care-1 combate la Ţiariul de aici 
„Tribuna“.

Dacă am voi, am sei să ne espli- 
căm ţinuta „Gazetei“, nu seim însă 
să ne esplicăm ţinuta „Dreptăţii“ In 
faţa votului dat de Escelenţia Sa în 
casa magnaţilor.

„Dreptatea“ atacă în mod violent 
pe Escelenţia Sa pentru votul din 
casa magnaţilor, şi-i însinuă, că prin 
el a aju tat guvernului tocmai în acel 
număr, în care corespondentul ei co
munică desluşirile date de Escelenţia 
Sa, şi în care se spune, că junimea 
din Pesta după chiarificarea lucrului

care gă ridică un puternic banan ca un turn, 
umbrindu-1 cu crengile sale de o estindere 
mare.

Voios şi mulţămit se uită la grădina 
care se estinde în faţa lui. Acésta e împăr
ţită în diferite straturi, printre cari sunt că- 
răruşe stiîmbe. Acolo cresc cartofi mari, 
dulci, rădăcini de Yanis sau de pâne, ma
zăre verde, fasole nobilă, pusă pe pari sau 
estinţlându-se pe pământ, fasole de câmp, 
Wike şi nisce mere. Grădina e îngrădită cu 
plante de ricin, manioc, şi tutun şi cu ar
bori de cafea. De ambele părţi sunt câmpuri 
înguste de păsat, sesam şi trestie de zăhar. 
In dosul casei şi a curţilor, încadrându-le cu 
frunzişul lor, să află estinsele plantaţiuni 
de banaue şi de pisang, precum şi câm
puri de cucuruz şi de grâu. Aceste îi dau 
principalele mijlóee de trai, şi din unele îşi 
prepară şi vinul seu, din cealaltă berea sa 
cea tare, numită „Pombe“. Presăraţi printre 
crengile bananilor stau smochinii cei um
broşi, din a căror cóje îşi prepară materia 
pentru hainele sale. Dincolo de aceste plan
taţiuni este lăsat un loc mare cu ierbă, unde 
pasc laolaltă vitele şi caprele lui şi ale ve
cinilor lui.

Deja trăsurile fejei lor par a vesti: 
Noi trăim îa o ţâră u vinului, a untu'ui şi 
a abundanţei, unde curge lapte si miere, 
într’o ţâră de livezi şi văi bogate. Puterea 
pământului, care n'are lipsă de odichnă, pare 
a fi şi în vinele lor. Ochii lor focoşi, stră
lucitori, cu piivirea cea vie, neliniştită, par 
a fi prins în sine raze din sóre. Trupurile 
lor de colórea bronzului, netede, moi ca ca- 
tiféua, umede de continua transpiraţiune, şi 
unse cu unt, cordele cele puternice, muşchii 
dela braţe şi dela şolduri, cari ieB la ivéld 
ca niace noduri, tóté aceste tradézá vié(a 
cea plină de putere şi de voie, care pulsézá 
în ei.

Permiteţi-mi încercarea sé desemnez o 
schiţă a unui (érán sau eopi din Uganda la 
el acasă, ea un tip al acestor ómeni tari, 
vânjeşi.

Ţăranul sau Kopi.

vS’ar putea ţhce, că ţeranul din Uganda 
întrnnesce în sine idealul fericirei, la care 
aspiră toţi ómenii, şi a cărui posesiuni i-ar 
ferici, dacă n’ar mai fi ceva de obiecţio- 
nat. Ca se-l putem vedea în fantasie înaintea 
nösträ, trebue se abandonăm din închipuirea
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s’a bucurat din inimă, şi şi-a continuat 
veselia, Începută din alt incident.

Nu mult după aceea gratifică vo
tul Escelenţiei Sale cu drăgălaşul epi
tet „ f l a g e l l u m  d e i “, mai susţinând, 
că acésta e părerea în cercurile catolice.

Credeam, că prin cele comunicate 
In numărul nostru de Marţi, se va 
face lumină, şi se va produce un nou 
curent printre români, anume curentul 
purului adevăr.

Se vede Insă, că „D reptatea“ nu 
voe8ce se vadă adevărul si lumina,, 
căci deja in numărul de Mercuri se 
ocupă la locul prim tot cu Escelenţa 
Sa metropolitul nostru, si provocă 
chiar pe deputaţii congresuali, ca ei 
să facă lumină, provocând pe calea 
interpelaţiunei pe Escelenţia Sa să se 
declare în privinţa votulu seu din 
casa magnaţilor, „care atâta sânge réu 
a 'produs printre români.“

Ca se vorbim cât se póte de do
mol, nu din considerare câtră redac
torii dela „ D r e p t a t e a “, cari nu 
voesc se pătruntjâ adevărul, ci din 
consideraţiune specială câtra acei sti
mabili bărbaţi, cari au înfiinţat, şi cari 
prin mari jertfe susţin „Dreptatea“, 
trebuie să spunem fără încungiur im 
presiunea, ce a produs asupra nostră 
„Dreptatea“, şi acésta e, că „Drepta
tea“ în caşul concret nu e de bună 
credinţă.

Şi ca lumină se se facă în tóté 
direcţiunile se mai adaogem ceva.

Din incidentul conclusului sino
dal în afacerea Cristea tóté fiarele 
românesci au dat navală asupra Es
celenţiei Sale a metiopolitului nostru, 
susţinând, că el voiesce să răpâscă 
preoţimei dreptul cel mai cardinal ce
tăţenesc, anume dreptul de-a-şi mani
festa convingerile sale politice.

Şi aici zace marele neadevăr, care 
se esploatâză în contra Escelenţiei 
Sale.

La votul separat al deputatului 
Nicoră care se referea la o cestiune 
petrecută în conferenţa confidenţială, 
şi care era în stare se seducă, şi se 
întunece adevărul, Escelenţia Sa a 
dat to t în sinod o declaraţiune, care 
s’a aclus la actele protocolare.

Declaraţiunea acésta trebuia se 
fie publicată îndată după cetirea ei 
în Binodul nostru archidiecesan, îndată 
după ce s’a publicat votul separat al 
deputatului Nicoră, ca lumea se vadă 
adevărul, şi se nu fie sedusă.

Dacă redacţiunea 4>íirulu> nostru 
nu a avut bunul simţ pentru adever 
şi dreptate, venim acuma şi dăm pu
blicului ocasiunea să se convingă din 
acte despre adevărata stare a lucrului.

Mai accentuăm, desbaterea asupra 
raportului consistorial cu incidentul 
Cristea a urm at în conferen ţă confi
denţială, şi Escelenţa Sa la espresa 
dorinţă a deputatului Valeriu Bologa 
a făcut declaraţiunea în acea confe- 
renţă confidenţială, şi după ce votul

separat a atins lucruri petrecute nu
mai în conferenţa confidenţială şi deci 
publicului necunoscute, Escelenţia Sa 
s’a vécjut necesitat a da declaraţiunea şi 
în scris.

Eată declaraţiunea:
După litera şi spiritul cantinelor sântei nóstre 

biserici, funcţionarilor bisericesci, fie din cler, fie 
mireni, nu le este permis „a se  î m p l e t i c i  în 
l u c r u r i  l u m e s c i " ,  nici „a se  p o g o r î l a  p u r 
t ă r i  d e  g r i j e  ş i  c o n d u c e r i  p o l i t i c e  şi  l u -  
m e s c i “ ; ci din contră ei a u „ s e p a z é s că  m i n t e a  
l o r  l i b e r ă  d e  f i e - c e  t u r b u r a r e  şi  z a r v ă  
l u m e s c ă ,  ş i  s e  s e  o c u p e  cu  o f i c i i l e  şi  t r e 
b u i n ţ e l e  b i s e r i c i i " .  (A se vedé Pidalionul la 
can. apóst. 6 şi 81.)

Situaţiunea gravă, carea ni s’a creat mai ales 
în timpurile din urmă, şi interesele vitale ale sântei 
nóstre biserici, ér mai ales caşul concret cu asesorul 
consistorial, protopresbiter Nicolau Cristea şî cu pro
fesorii sem inariali: Dr. Daniil Popoviciu Barcian şi 
Dumitra Comşa, ne impun cu tărie, ca se împrospe- 
tăm prescriptele canonice citate mai sus.

Ca se fiu bine înţeles, trebue se observ din 
capul locului aceea, ce am susţinut şi accentuat şi 
la alte ocasiuni: că — ce e drept — nici instituţiunile 
canonice, nici legile statului, nici pracsa din trecut 
a vieţii publice, nu opresce pe nimeni, fie preot, fie 
înveţătoriu sau profesor, sau ori-ce funcţionam  bi
sericesc, ca se nu se folosésca pentru persona sa de 
drepturile comune cetăţenesci; ba din contră, şi func
ţionarii bisericesci au intre marginile legilor libertatea 
de a urma individualminte în cestiuni politice după 
vederile lor proprii.

L ibertatea acésta inse, cât pentru funcţionarii 
bisericii, are marginile sale trase prin disciplina in
ternă bisericescă, şi ea se termină acolo, unde se în
cepe politica militantă, anume rolul de conducétoriu 
sau de membru al cluburilor politice, cari au pro
gramul de a pune în mişcare mulţimea pentru anu
mite scopuri politice şi se angajéza pentru acţiuni, 
cari pot se producă în public animositate, colisiuni, 
amărăciuni, şi peste tot discordie între civii statului.

O astfel de politică militantă pot sS o facă 
între marginile legilor omenii independenţi şi liberi 
de angagiamente faţă cu oficiile publice bisericesci 
şi civile, nu inse funcţionarii bisericesci, cari prin 
astfel de rol politic, respective prin urmările lui nu 
numai s’ar abstrage în mare parte dela chemarea 
lor, ce o au în biserică, bunăoră ca în caşul concret 
cu funcţionarii numiţi mai sus, ci totdeodată ar com
promite biserica însăşi, şi a r pune în pericol institu
ţiunile ei, mai ales când acţiunea lor politică se 
consideră din partea potestăţii ca o pornire duşmă- 
nosă în contra statului.

Şedinţele congresului naţional- 
bisericesc.

Şedinţa a IV -a  la 10/22 Maiu 
1895. Şedinţa se deschide la orele 
10 diminéta Sé cetesee protocolul şe
dinţei a IlI-a  şi se autentică.

Pieşedintele presintă credenţiona- 
lul deputatului loan Bran de Lemeni care 
se transpune comisiunei verificătore

Preşedintele presintă cererile de 
concediu ale deputaţilor: Constantin 
Gurban. loan Papp, Vasile Pagubă, 
loan Bran de Lemeny pentru întrâgă 
sesiunea şi loan Buna pe 8 c^ile; con
cediile cerute se acordă cu escepţiunea 
concediului cerut de loan Bran de 
Lemeny, încă neverificat, a cărui ce
rere se transpune comisiunei verifi 
cătore.

Preşedintele presentă raportul con- 
sistoriului metropolitan, ca senat epi-

tropresc, însoţit de raţiociniile funda- 
ţiunei „Gozdu“ pe anul 1894, revă
zute, aflate în regulă şi aprobate de 
acela; se transpune comisiunei speciale

In neos cu conclusul de sub Nr. 
prop din şedinţa trecută deputaţilor: 
loan Pinciu, Titu Haţeg, Sebastian 0!a- 
riu, Triton Micîea, Vasile Beleş, Georgiu 
Popovici, Aurel Novac, loan Mangiuea, 
Ioachim, Fulea, şi Dr. George Popo
vici, se acordă conform cererei lor 
concediile cerute.

Se pune la ordinea Z'lei raportul 
comisiunei bisericesci, carea prin re
ferentul Ignatie Papp teferâză asupra 
raportului general despre activitatea 
consistoriului metiopolitan ca senat 
strîns bisericesc In ţ eriodul dela con 
greşul din 1891 până la 31 Decembre 
1894, la care este aclus conspectul 
datelor statistice despre teritorii şi 
mişcarea poporaţiunei, despre statul 
personal al clerului, despre fluctua- 
ţiunea în cler, despre personalul di 
dactic la institutele clericale despre 
clerici (candidaţi la preoţie) şi despre 
căuşele matrimoniale şi disciplinare

Cetindu-se acest raport la pro
punerea comisiunei congresul îl pri
meşte în general de basft la desbate
rea specială şi se aclude la protoco1.

Trecând ia desbaterea specială 
cornisiunea propune ca „Raportul să 
se ia la cunoscinţă cu adausul, că 
consistorial metropolitan se continue 
a stărui ca consistoriile eparchiale se 
provadă cu datele recerute tóté ru
bricile formulariilor staverite pentru 
culegerea şi ascernerea datelor sta
tistice conform concluselor corigre 
suale Nr. 69/880 157 888 şi 57/891
Deputatul loan cav- de Puşoariu pro- 
I une ca in conspectul datelor s ta 
tistice să se trâcă o nouă rubrică, în 
care să se inducă suma totală a da 
telor din tóté < parohiile. Congresul 
primesce propunerea comisiunei cu 
amandamentul deputatului loan cav. 
de Puşcanu.

Aceeaşi comisiune având In vedere 
că despre tipărirea cărţilor bisericesci 
cu litere, consistoriul metropolitan nu 
amintesce nimic în raportul seu, având 
în vedere, că lipsa acelor cărţi devine 
din <ji h' 4‘ nia* simţită, propune 
si congresul decide consistoriul me
tropolitan se ínsArcinéza a stărui, ca 
conclusele congresuale despre tipări 
rea cărţilor bisericesci cu litere latine 
se se esecute cât mai curând.

Se presintă opiniunea comisiunei 
şcolare relativ la propunerea consisto
riului metropolitan dto 5 Main a. c. 
Nr. 43 în causa ameliorării dotaţiu 
nilor învăţătoresci după art. de lege 
26 din 1893.

In conformitate cu disposiţiunile 
§-ului 28 din regulamentul afacerilor 
interne congresuali se va pune la or
dinea Zilei după pertractarea raportului 
general al consistoriului metropolitan 
ca senat şcolar.

frumos, a cărei straşinâ lată umbresce uşa 
care formezâ o linie curbă, şi care de două 
laturi are nisce snopi făcuţi din legături de 
foi de urez.

Coliba are o periferie însemnată, şi e 
plăcută de tot. La prima vedere interiorul ne 
pare cam întunecos, dar îndată ce s’a dedat 
ochiul eu întunerecul începem să deosebim 
obiecte. Ceea-ce atrage mai întâiu privirile 
nóstre, este mulţimea de paii, cu care este 
îndesată, şi care au se proptâscă coperişul. 
Se pare ca şi când te-ai afla sub un coperiş 
de frunze într’o pădure cu arbori deşi. Aceşti 
pari servesc însă pentru ca se arete proprie
tarului drumul la patul său de trestie, dar 
numărul lor ar face de tot confus pe un 
străin, care s’ar furişa înlăuntru. Rîndurile 
parilor formăză în faptă coridóre, prin eari 
locuitorii colibei să pot strecura la vre-un 
colţ sau obiect anumit.

Coliba este, după-cum mai putem ve
dea, împărţită în două odăi, în odaia^de din- 
nainte, şi de dindărăpt, şi acésta prin un 
zid vertical de trestie, care la mijloc are 
o crepătură, prin care ţăranul póte observa 
ori-ce persönä care întră fără ca el să fie 
vă^ut.

In odaia de dindărăpt sunt făcute dea- 
lungul păreţilor alcovuri pentru gazda casei 
şi familia lui. Peste uşa colibei să pot ob
serva câte-va obiecte pentru farmece, în a 
căror putere şi grije îşi concrede ţăranul casa 
şi averea sa mişc&tăre.

Tare bate la ochi lipsa de mobiliar, şi 
şi numerul vaselor e mic, şi calitatea e rea, 
şi sărăcăci0să. Sub titlul prim să pot ran- 
gea vre-o câte-va scăunele cioplite, şi o scân
dură pentru un joc, obicinuit în ţară, numit 
„Puff“ ; sub cel din urmă ceva peste o du
zină de óle de pământ, vre-o câteva filigene 
împletite din 0rbă sau din ealcă. Inventarul 
mobilelor din casă îl formăză un mic număr 
de piei de vite, câte-va lance, un scut, o 
tobă, uua sau două eăcuri de răsboiu, o pă- 
reche de sape, câte-va bâte şi pipe, şi o co
vată pentru prepararea vinului de banane.

In dosul locuinţei proprii a ţăranului 
să află încă două colibe, şi astea încunjurate 
de curţi, cari fac şi mai puţine pretensiuni 
la comfort, şi unde putem vedea femeile din 
tamilie la lucru. Unele sunt fórte ocupate 
cu frământatul bananelor. Ele voiesc adecă 
să stórcá din ele sucul, care când ajunge la 
dospit să numesce Maramba, şi, dacă e bine

La ordinea Z'le' raportul comi
siunei financiare, carea prin referentul 
Traian Barzu referézá asupra rapo r
tului general al consistoriului m etro
politan ca senat epitropesc pe timpul 
dela 1 Octombre 1891 până la 31 De
cembre 1894.

Dându-se cetire raportului la pro
punerea comisi :nei congresul îl ia la 
cunoscinţă a tât în general cât şi în 
special şi îl alătură la protocol.

Aceeaşi comisiune refereză asupra 
raportului consistoriului metropolitan, 
in care cu provocare la conclusul con- 
gresual de sub Nr. 162 1891 arată, 
că în privinţa daunei de fi. 184.06, 
caii8ată prin fostul controlor Eliă Mă
cel lariu în averea fondului celor doué 
eparchii înfiinţânde, a înacţionat lăsă- 
méntuJ acestuia şi că a câştigat pro
cesul, dar esecnţiunea ti’a efeptuit-o 
din motivul, că nu este nici o spe
ranţă pentru escontentare cu suma de 
sus: deci consistoriul metropolitan, 
avénd in vedere, că din suma arătată 
de fi. 184.06 fostul caBSnriu Atanasio 
Cimponeriu a solvit la cassa metropo
litană suma de fi. 64.25 |iopune: 
Congresul se ştergă din evidenţă pre- 
tensiunea fondului celor doué eparchii 
contra lăsământului fostului controlor 
Eliă Măcellariu, ca neincasabilă.

La propunerea comisiunei se ia 
următorul conclus:

Deóre-ce pretensiunea din cestiune 
şi aşa este intabulată pe realităţile ră 
mase după răposatul controlor Eliă 
Măcellariu, să se aştepte pănă se va 
realisa licitaţiunea din altă parte in
teresată, având apoi consistoriul m e
tropolitan conform resultatului a face 
la timpul seu propunere în privinţa 
eventualei ştergeri a pretensiunei de 
fi. 184 06.

Cu acestea preşedintele din causa 
sărbătorei „Înălţării Domnului“, anun
ţând şedinţa procsimă pe poimâne la 
9 óre înainte de ameţii şi punând la 
ordinea Zilei rapórtele comisiunilor — 
şedinţa presentă o declară de încheiată.

Concert.
Concertul repetat al reuniunii ro

mâne de musică din Sibiiu a avut loc eri 
in sala dela Gesellchafthans înaintea unui 
public număros şi distins. Programul a fost 
tot acelaşi ca şi la ultimul conceit, şi s’a 
repetat la dorinţa gtneraiâ, cu deosebire 
însă în onórea ăspeţilor, cari de present 
sunt aici din incidentul congresului naţio- 
nal-bisericssc. Deórece la prima represen- 
taţiune au fost aproţiate în mod onorific 
atât pie-tajiunile corului cât şi pârtiile solo, 
de astădată ne vom mărgini numai asupra 
punctelor principale.

In psalmul de Mendelssohn Domnijóra 
A. Cunţan cu vocea sa cea gingaşă şi plăcută 
a secerat aplause vii, asemenea Domnii Po
povici, Stinghe, Stroia, şi Saftu, şi corul se 
desvoltă cu deosebire puternic în partea diu 
urmă.

pregătit, dă o beutură deliciăsă. Altele sor- 
tâză plante pentru beuturi. lécuri, şi pentru 
vre-un rafinat mijloc de vraje; altele 0ră în
tind foi de tabac ca să se usco, pe când 
cele mai bătrâne să delectézá cu fumatul 
din lulele cu ţevi lungi, şi printre rotogólele 
de fum care cu tichnă le slobod, îşi poves
tesc în rate păţaniile din viâţă.

Aşa trăesce Kopi în casa sa. Dacă 
acest tablou nu e întocmai fidel la toţi cei 
de o séma cu dînstil, acésta trebue să o atri
buim de obiceiu trândăviei, sau vre-unei ne
norociri, care l’a ajuns de curând. Din ace
ste să póte vede că Wagan^ii au în general 
bune şi diferite mijlóce de traiu în abundanţâ, 
vă locuiesc fórte comod întru cât o cer tre- 
buiuţele lor, că au femei multe şi harnice, 
şi sunt scutiţi de inimici intr’atâta, încât o 
póte face acésta un suveran puternic, şi ce
tele răsboinice. Cu tóté acestea mai este de 
împlinit o condiţiune care e necesară la fe
ricirea lor, şi aceea e : scut faţă de propriul 
lor suveran.

(Va u rm a.)

E vădit, că acest om iubesce tăinuirea 
şi singurătatea, pentru că el a încunjurat 
propria sa locuinţă şi colibele familiei sale — 
a căror vârfuri se zăresc deasupra — cu 
curţi, care sunt închise cu gard înalt din 
trestie tare şi trainică.

Lăsând pe proprietarul să se u te la 
grădina sa, noi să întrăm, şi se căutăm a ne 
forma judecata nóstrá proprie despre modul 
lui de trai.

In interiorul curţii de din afară ajun
gem la o colibă mică în patru unghiuri care 
este consacrată spiritului păzitor al familiei, 
lui Musimu al menagiului. Judecând după 
darurile şi jertfele aduse, acest geniu nu 
pare a fi un spirit prea pretensiv şi avid, 
pentru că lucrurile cele mai simple ca d. e. 
căsulii de melci, globuri făcuie din lut, o 
amestecătură de diferite burueni, bucăţele 
de lemn de soc, şi o bucată de corn de cerb, 
prevăzută cu un vârf de fer, şi împlântat 
în pământ, sunt de ajuns, ca să-’l domo- 
lâscă şi să-’l facă prevenitor.

Mergând mai departe, printr’un drum 
lateral ajungem în a doua şi înaintea ochi
lor avem coliba cea înaltă, conică şi zidită
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Au urmat cântecele poporale de Dima 
din cari transpiră un aer curat naţional, şi 
cari prin disposiţiunea proprie melancolică, 
asemenea prin interesantul mod de compo
site au avut un farmec deosebit. Ţinând 
cont de disposiţiunea festivă a urmat apoi 
Dorul de primăvară de N. W. Gade.

Vecinie ţinut în încordare prin gingăşia 
melodică, îţi vine se creoli, că auRi şăgal
nica acţiune a spiritelor din adâncurile pă
mânturilor.

Şi aici au avut frenetice aplause d-na 
M. Crişianu, dna M. Dima şi domnii Popo- 
viei şi Saltu, asemenea a fost viu aplaudată 
dna Minerva Brote, distinsa nâstră pianistă. 
Totă lauda se cuvine şi capelei regim. Nr. Bl.

Deosebit efect a avut şi de astă dată 
cântecele slovace, şi deosebita lor importanţă 
za>'e mai ales în armonisarea lor.

La urmă să punem cordea, şi să vor
bim de Hora, care a făcut önére atât corn 
positorului, domnului director de musnâ G. 
Dima, cât şi reuniunii.

Dorim din tdtă inima, ca domnul Dima 
se continuo lucrarea pe basa musicei naţio 
nale, şi încă sâ aibă fericirea a sta mulţi 
ani în fruntea reuniunii române de rausică, 
spre a secera deopotrivă cu ea meritatele 
laude ale publicului iubitor de arta musicală.

N ou tăţi.
Docsologie. Conform conclusului con- 

gresual din şedinţa de Mercuri, eri a fost 
„Docsologie“ festivă în biserica nâstră din 
Sibiiu-cetate.

Sânta liturgie o a celebrat Preasfinţia 
Sa părintele episcop al Aradului loan M e
j i a  n ii , asistat de Preacuvioşia Sa domnul 
archimandrit Iosif Goldiş, Augustin Hamsea 
protosincel, şi de protopresbiterii loan Papin 
şi I g n a ţ i u ,  Papp. Ga diacon a funcţionat 
profesorul Dr. Remus Roşea.

Cântările liturgice le-a esecutat corul 
elevilor seminariali sub conducerea domnului 
Georgiu Dima.

Imnul „Inălţârei Domnului“, o admira
bilă composiţiune a dini Georgiu Dima, l’a 
esecutat un cor miest, compus din membrii 
reuniunei române de musică din Sibiiu.

La liturgie şi docsologie a asistat con
gresul în corpore.

După sânta liturgie a urmat Docsologie, 
sub decursul căreia s’a cetit rugăciunea de 
mulţămire, în care s’a intercalat rolul mare 
ce jócá autonomia nóstrá bisericésca, ca scut 
al religiunei şi naţionalităţii nóstre.

In amintirea jubileului de 25 de ani 
a< constituţionalismului nostru s’au fotografat 
ieri toţi membrii congresului.

Tabloul acela va fi un dulce suvenir 
pentru deputaţ', şi o frumâsă eternisare a 
Rilei, pe care cu atâta drag o am iubilat.

A fost curată întâmplare, că tocmai în 
acea ţii festivă s’a dat şi concertul reuniunei 
române de musică din Sibiiu.

#* *
Concert. Corul din Sălişte invită la 

concertul, ce se va ţinea Duminecă în 14/ 6 
Maiu 1895 în sala scólei din loc. Program : 
1. „Deşteptăte Româno“, cor miest, cuartet 
de G. Musicescu. 2. „Hei leliţă din cel sat“, 
cor miest, cuartet de G. Dima. 3. „Mórtea 
vitézá“, esecutatâ de elevii scólei, de Ste- 
fanescu. 4. „Nevasta care iubesce“, cor miest 
secset de G. Musicescu. 5. „Spusu-’mi-a 
frunza de viie“, după „Musa Română“. 6. 
„Mândruliţă dela munte“, solo, cântată de 
dl N. Roman. 7. „Ileana“, cor miest, secstet 
de G. Musicescu. 8. „Ca un glob de aur“, 
esecutatâ de elevii scólei, de Stefanescu. 9. 
„yisa badea“, cor miest, secstet de G. Mu
sicescu. 10. „Stăncuţa“, cor miest, secstet de 
G. Musicescu. După concert petrecere cu 
joc. începutul la 8 óra sóra. Ofertele mari- 
nimóse sunt destinate pentru înfiinţânda reu
niune română de cântări.

*
*  *

Foc mare. După cum cetim în fiarele 
din Budapesta in oraşul Sas-Sebeş a isbucnit 
Mercuri un foc mare, care a prefăcut în ce
nuşa doué strade. Ómenii şi animalele s’au
refugiat pe câmp, ca să-şi scape viâţa.

** *
Un mort înviat. Acum şepte ani a 

murit în Belgrad un copil în vârstă de şepte 
ani, fiul unui negustor de fructe, numit Geor- 
gevici; în Sârbia au obiceiul ca sâ se pună 
în sicriul röposatului câteva monede.

Comerciantul de fructe fiind bogat, pune 
o mulţime de bani în sicriul fiului seu. Gro
parii atlând acésta, să hotărîră sâ pună mâna 
pe bani. In timpul nopţii ei se reîntorsetă 
în cimitir, scóserá capacul sicriului şi sâ pre- 
gătiau sâ ia banii, când copilul sâ ridică de 
odată, aruncând în jurul seu priviri înspăi
mântate.

Când boţii ’şi veniră puţin în fire luară 
pe micul înviat şiî duseră la un doctor.

întâmplarea voi ca acest doctor sâ fie 
tocmai acela, care constatase decesul copilu
lui. Cum el avea interes ca greşala sa sâ 
rârnână necunoscută, şi cum pe de ăltă parte 
groparii nu voiau de loc să facă sgomot 
împrejurul acestei afaceri, ei se hotărîră 
să cocoloş0scâ lucrurile. Doctorul dâda pe 
copil în îngrijirea unei familii, care locuia 
într’un sat fórte depărtat de Belgrad. Acum 
de curând acéstá familie s’a mutat la Belgrad.

Tinóiul Georgevici fu însărcinat într’o 
ţii să cumpere fructe, şi din întâmplare co
pilul se duse tocmai la prăvălia părint0scă. 
Mama sa fu fórte mirată de ciudata asămă- 
nare dintre acest copil şi răposatul său fiu.

Ea făcu cercetări spre a-i afia numele 
familia şi trecutul lui. Băiatul ii povesti că 
„sunt mulţi ani de când sâ deşteptase îutr'un 
loc întunecos şi nisce necunoscuţi l’au dus 
la un domn, care a fost fórte bun pentru el“, 
Se făcu imediat o anchetă şi se descoperi 
că m adevăr copilul aresta e fiul Georgevi- 
cilor ■ nu se putu inse da de urma doctoru
lui şi a groparilor.

E interesant, că părinţii adoptivi ai co
pilului nu vor cu nici un chip să’l dea ade
văraţilor sei părinţi; de aici se desvóltá un 
proces, eare va veni în curând înaintea tribu ■ 
nulelor şi eare va pasiona opiniunea din Sârbia. 

*
*  *

Cariera unei (jiariste. Acum câţi va 
ani s’a vorbit mult în lumea veche şi în 
eea nouă de miss Nelly Bly, reportera Ria
lului New-Yoik-World. Cuconiţa Nelly nu a 
fái ut nici mai mult, nici mai puţin decât 
a întreprins şi încă cu succes, o călătorie în 
jurul lumei, iâiă să aibă măcar o lescae la 
sine. De atunci nu s’a mai prea vorbit de 
dânsa, pănă acuma, când foile americane 
aduc soirea că miss Nelly Bly s’a decis din 
nou la o întreprindere, care nu e însă atât 
de periculósa ca cea dintâi. Miss Nelly s’a 
măritat adecă cu dl Seaman, care posedă 
72 milióne de dolari şi 72 de ani. Mirésa 
are numai 30 de ani, ceea ce ne lasă a pre
supune. că şi aeéstá „întreprindere“ a dórn- 
nei Seaman are să fie îmoronată de succes. 

*s *
Victime ale imprudenţei. Femeia 

Constantina Despa, din comuna Leuidem, 
judeţul Muscel, în Rina de 15 Aprile a. c. 
lăsând in casă pe copilul său Dumitru în 
etate de 5 ani, şi dându-i un ou spre a ’1 
cóce la focul ce se afla în sobă, s’a dus 
pentru 1/a óra în vecinătate; la înapoierea 
găsit copilul cu cămaşa de pe el aprinsă 
şi cu arsuri grave pe costa din partea drépta 
şi pe mână; él1 în Riua de 27 Aprile copilul 
a încetat din viaţă.

In Riua de 24 Aprile a. c., óiele 12 
din Ri, copila Maria I. Borş, în etate de 3 
ani, fiica locuitorului loan Borş, din comuna 
Şendreşti, judeţul Tutova, fiind lăsată sin
gură in casă cu doi copii mici, fraţi ai ei, 
şi jucându să la foc, au sărit scântei cari 
’i au aprins hainele, causftudu-i-se mai multe 
arsuri pe corp, din care causă numita co
pilă Maria a încetat din vi0ţă.

In Riua de 24 Aprile a. c., un copil, 
anume Marin, in etate de 4 ani, fiiul locui
torului loan Paise, din comuna Bueani, ju
deţul Dâmbovifa, jucându-se pe marginea 
iazului dela inéra d-nei Elena Dales, care 
este situată pe rîul Ialomiţa, şi voind să se 
spele pe pieióre în iaz, a căRut în apă şi 
s’a înecat. Cadavrul a fost scos de sătănul 
Ioniţă Dumitru Căteărigă.

Gasul s’a comunicat parchetului, care 
a autorisat înmormântarea.

In diminâţa de 27 Aprile a. c„ pe la 
órele 9, femeea Sevasta Gh. Chiriac, din 
comuna Ţuţcani, judeţul Covurlui, făcând 
foc pe vatra casei ’i s’au aprins hainele, şi 
eşind in curte spre a cere ajutor, focul aju
tat de vânt puternic, ’i a consumat tóté hai
nele, causându-’ arsuri grave pe corp. După
23 óre numita a încetat din viaţă.

•a *
Starea sămCnăturilor, timpul La 

urma urmelor — scrie „Dreptatea“ — sun

tem în posiţiunea de a esprima mult doritul 
cuvânt: p 1 ó i e. Da, plóie, însă puţină. 
Ploile de pănă acuma, abia au putut satis
face dorinţelor economilor din părţile apu
sene ale ţărei, pănă când prin părţile răsă
ritene, economii n’au văRut strop de plóie 
în decurs de 6—8 săptămâni, ér ploile de 
acum se pol asemăna mai mult cu o r0uă 
bună. Multe ţinuturi au fost cercate şi de 
grindină, daune însă numai iei-colea a causat. 
E diept, că cu umeRéla ce domnesce de 
present prin {érá, temperatura a scăRut, nu 
însă într’un grad, ca să pótá ti stricaciósá. 
Mai mare desastru e, că insectele stricációse, 
ca vermii, omidele, apoi musca de hessen, 
fritt etc. se ivesc într’un număr îngrijitoriu 
şi mai ales în ţinuturile mai uscate. Neno 
rocirea cea mai mare e, în urma diferitelor 
calamităţi îndurate în anul acesta pe aprópe 
2/3 părţi ale teritoriului nostru, că bucatele 
sunt atât de slabe, încât să vină ploi peste 
ploi şi cu tóté acestea nu putem fi aşteptaţi 
la o recoltă ca coa din anul trecut. In păr
ţile răsăritene şi de méRá-nópte stăm fórte 
rău eu semănăturile, dar nu ne putem lăuda 
că stăm mai bine nici chiar în comitatele 
cele mai roditóre cum sunt Bichiş, Aradi 
Hajdú, Borşod, Ileveş şi Timiş. In aceste 
ţinuturi nici sâmănăturile de tomnă, nici cele 
de primăvară nu ne prea îndâmnă să tragem 
nădejdea la o recoltă nici măcar mijlocie; 
ba se vor fi aflând şi comune de acelea, 
cari abia vor căpăta îndoită sau întreită să
mânţa sâmănată, dar şi asta numai atunci, 
când plóia de acuma se va desvolta într’o 
plóie de ţâră. Cu mult mai ímbucurátóre e 
starea viilor, despre cari constatăm cu bu
curie că se sădesc mereu prin tóté părţile ; 
feuaţele însă sunt arse, şi puţine ţinuturi
sunt unde cositul o să fie mai mănos.

•* *
Un consul îngropat de viu. ţfiarele 

grecesci povestesc că consulul Italiei din 
Mersina (Asia mică), dl Ovidio Rossi, a mu
rit săptămâna trecută şi că înmormântarea 
s’a celebrat cu mare pompă, în mijlocul unei 
mulţimi enorme în care se remarcau membrii 
corpurilor consulare, autorităţile locale, etc, 
îngroparea a avut loc în eimiteriul catolic 
al oraşului.

Dar chiar în séra înmormântării unul 
din păRitorii cimitirului auRi nişte ţipete ce 
eşiau din fundul criptei care era închisă, 
îngrozit de acest fapt, fugi să prevină fa
milia. O mare mulţime se strînse la cimi- 
teriu şi s'a deschis sicriul. Atunci o prive
lişte ingrozitóre se desfăşură înaintea ochilor 
celor cari erau de faţă: corpul era întors în 
convulsiuni grozave, părul smuls, faţa um
flată, ochii eşiţi din cap, pumnii încleştaţi. 
Dl Ovidio Rossi fusese îngropat de viu şi a
murit înăduşit în sicriul seu.

** *
Rllblicaţiune. Dela Academia română 

ni se trimite spre publicare următoriui anunţ:
Cu începerea viitoriului au scolariu 

1895—96 se vor primi cinci-spre Rece iete 
în institutul de fete fundat de loan Ottetele- 
şanu şi înfiinţat de Academia română, sub 
Înaltul Patronagiu al M. S. Regelui, cărora 
li se va da, conform disposiţiunii testamen 
tare a răposatului fundator, o crescere cas
nică şi instrucţiunea cuvenită unei „bune 
mame de familie, fără pretenţiuni sau lux".

Cursul va fi de 5 ani, în timpul că
rora elevele vor ave tótá întreţinerea in in
stitut.

Sunt admise în institut .copile pe de 
plin sănăt08e, cari au trecut de 11 ani, dar 
n’au împlinit încă 14 ani, au pregătireu ce 
se dă ín scólele primare din România, şi 
sunt născute din părinţi români săraci.

Părinţii aspirantelor ori representanţii 
legali ai acestora au să trimită — până la 
1 August 1895 — cererile, însoţite de act 
de nascere, act de paupertate şi atestat şcolar 
despre cele patru clase primare, la Academia 
română (calea Victoriei Nr. 135), pentru 
comisiunea fundaţiunei Otteteleşanu, care, 
esamiuând actele şi luând informaţiunile ce 
va crede de cuviinţă, va dispune ca concu
rentele ce îndeplinesc condiţiunile mai sus 
precisate, se fie supuse la un esameu de 
primire, prin eare se va constata gradul de 
pregătire, în ceea-ce privesce cetirea şi scrie
rea, an-ilisa etimologică şi eea sintactică, 
cele patru operaţiuni, geografia şi istoria ţă
rilor române.

Resultatele esamenului se vor supune, 
dimpreună cu tóle actele, printr’un raport

Augustului Protector ai Academiei române» 
Maiestăţii Sale regelui, căruia îi aparţine a
decide.

Esamenele se vor face în localul Aca
demiei la 4 Septembre, ér cursurile vor în
cepe la 18 Septembre 1895.

Nr. 7200. — Bucuresci 5/17 Maiu 1895. 
** *

Americanisme. Juristul Browns on 
ajungând într’o posiţie critică hotărî să se 
mute la Nashville eu speranţa că acolo va 
căpăta un post la judecătorie. Fără o sin
gură para în buzunar, el merse la gară şi 
se urca în trenul care mergea spra Nashville.

Când veni conductorul şi ceru biletele 
dela călători, Browson Rise :

— Eu aparţin redacţiunei Riarului 
„Nash-Times“, deci cred că o să mă laşi în 
pace.

Conductorul să uita rău la el,apoi Rise:
— Editorul Riarului, de care vorbesci, 

şade în cupeul învecinat; dacă te cunósce 
tóté sont în regulă.

Brownson, cam cu frica în spate, urma 
pe conductor la cup ul amintit, şi aci edi
torul declară în adevăr cu Brownson e un 
membru din redacţiunea Riarului „Nashville 
Times“.

— Pentru ce Riseşi că me cunosci ? în
treba juristul pe editor, după ce amândoi 
remaseseră singuri, căci în realitate eu nu 
sunt redactor.

— Nici eu nu sunt editor, ci călătoresc 
numai cu biletul lui, şi uşi fi păţit’o rău. 
dacă m’ai fi denunţat, iu răspunsul celuilalt,

•• *
Un p rin ţ în Siberia. Intre cele 750 

de persóne deportate lunile trecute în Si
beria, se află şi prinţul Andrei Macsucoff 
Istoria acestui ţinăr nefericit e urmátórea: 
In timpul când bântuia cu furie coléra, prin
ţul fusese numit şeful unei comisiuni sani
tare. Intr’o Ri a visitat o comună în care 
nn se luase nici o măsură preventivă. Masu- 
coff a făcut aspre imputări administraţiei co
munale pentru negligenţa ei. Un ţăran a în
ceput să-l înjure, să-l ameninţe. Prinţul în- 
furiindu-se a tras ţăranului vr’o câte-va lo
vituri de baston peste cap. Ţăranul a inten
tat un proces prinţului care a fost condam
nat de tribunalul din Cazan la 2 ani de în- 
cbisóre. Macsucoff care era căsătorit de cu
rând şi-şi iubea fórte mult nevasta, se gân- 
dia Riua şi nóptea cum să fugă din puşcă
rie. El a si găsit un plan îndrăsneţ. Ou aju
torul unei pile a tăiat gratiile dela feréstra 
celulei; a sărit apoi pe feréstrá în curte şi a 
luat’o spre secţia unde sunt închisa femeile. 
Aci paza d u  e aşa de mare. Când a ajuns 
însă în coridor, a dat de 2 paznici, caro 
vorbeau împreună. Prinţul, om puternic, a 
dat unui paznic o lovitură de pumn In cap. 
Paznicul a căRut ameţit la pământ. Pe ce- 
l’alalt paznic l’a trântit de zid. Pórta puş
căriei fiiind deschisă, prinţul a eşit afară în 
uliţă. Unul dintre paznici venindu şi Io fire 
s’a luat după prinţ. Acesta a început să fugă. 
Macsucoff, fiind lovit de un glouţ în spate, 
a căzut la pământ. El a fost arestat de nou. 
De astădată curtea cu juraţi l’a condamnat 
la 17 ani de muncă silnică. Tinera şi fru- 
raósa lui nevastă s’a hotărît să împartă su
ferinţele cu sărmanul prisonier şi a plecat 
cu el la Siberia.

Bibliografic.
Nu [ieste mult va eşi de sub ti

par o p u l: „feladatunk a polgári házas
sággal szemben,* care e basa encyelice
lor papale, decisiunilor Curiei Romane 
şi a auctorităţilor valoróse demustră 
ce au de a face în forul intern şi es
tem  mai vértos preoţii. îl pot folosi 
inse şi advocaţii. Va cuprinde In sine 
şi renumita „Instrucţiune* a lui Rau
scher, precum şi cele două legi des
pre căsătoria civilă. — Preţul de pre- 
numeraţiune e 1 fl. 50 cr. (cel de 
boltă ar fi 2 fi ) care se póte trimite 
atât la actuor (Vartolomeu Bagossy, 
ceremonier episcopesc) cât şi la edi
tor (Librăria loan Reisen) în Sătmar. 
— Tot de aici se póte procura opul 
didactic: „Palestina“ (preţul 30 cr.) 
Preoţii le pot procura ambele opun 
şi erga sacra dela autor.
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N r. 201 prot. [66J 2— 3

C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de pa 
roch din Orăştiora de jos, protopres- 
biteratul Orăştiei, prin acésta se escrie 
concurs cu termin de 30 4^e dela 
prima publicare In iparul „Telegraful 
Român.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau preste to t suma de 401 fl. 
v. a. şi sunt statorite în şedinţa co
mitetului şi sinodului parochial din 5 
Aprile a. c.

Informaţiuni mai de aprópe des
pre starea parochiei sé pot lua la ofi

ciul protopresbiteral şi la comitetul 
parochial.

Concurenţii au să-şi înainteze ce
rerile instruite conform normelor din 
vigóre la subsemnatul oficiu proto
presbiteral în terminul deschis.

O ră  s t  ie , la 10 Aprile 1895. 
Oficiul protopresb. gr.- or. al Orăstei în 

conţelegere cu comitetul parochial.
Nicolau Ivan,

adm. prot.

Nr. 283 prot. [64] 2 - 3
C O N C U R S .

Pentru întregirea postului de pa- 
roch in comuna Călian din protopres

biteratul Cluşului, prin acesta se pu 
blică concurs cu termin de 30 ţlile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Roman“

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau un venit Bi’gur anual «le 559 fl. 
50 cr. după cum s’a statorit în şe
dinţe comitetului parochial din 14 
Aprile a. c. şi pentru cari venite acest 
comitet garantâză şi respective asigu- 
rézá pre fiitorul paroch.

Doritorii de a ocupa acest post 
sunt poftiţi a se presenta în vre-o Du 
minecă sau sărbâtore, la sta biserică

ca se fie cunoscuţi din partea popo
rului, ér 8uplicele de concurs instruite 
conform normelor în vigóre, a le îna
inta subsemnatului oficiu pănă la ter
minul indicat, dela care îşi póte lua 
informaţiune detailată despre starea 
acestei parochii.

Oficiul protopresbiteral în conţelegere 
cu comitetul parochial.

C l u ş ,  25 Aprile, 1895.

Tul iu Roşescu,
protopresb.

Mersul trenurilor pe iiniele orientale ale căii (erate de stat r. ti. valabil din i Octobre 1804.
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N o t a :  Órele însem nate în stânga staţiunilor sunt a  se ceti de sns în jo s, cele însem nate în drépta de jos în sus. Numerele cele grase însem nă órele de nép te.
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